
合肥市第六中学2019级高二上学期期末考试

文科数学

考生注意：

1．答题前，考生务必将自己的姓名、考生号填写在试卷和答题卡上，并将考生号条形码粘贴在答题卡上的指定位置．

2．回答选择题时，选出每小题答案后，用铅笔把答题卡对应题目的答案标号涂黑．如需改动，用橡皮擦干净后，再选涂其他答案标号．回答非选择题时，将答案写在答题卡上．写在本试卷上无效．

3．考试结束后，将本试卷和答题卡一并交回．

一、选择题：本题共12小题，每小题5分，共60分．在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的．

1. 直线
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2. 如图，
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3. 已知函数
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4. 已知直线
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与直线
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5. 设有直线
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，
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和平面
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，
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6. 三棱锥
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及其三视图中的正视图和侧视图如图所示，
[image: image55.wmf]CD

^

平面
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7. 直线
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，
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的面积为（    ）

A. 
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8. 已知双曲线
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的两条渐近线均与圆
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9. 若圆
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上有且仅有两个点到直线
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10. 已知
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是椭圆
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的左焦点，经过原点
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的直线
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11. 已知正三棱柱
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中，侧面
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的面积为4，则正三棱柱
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12. 如图，
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二、填空题：本题共4小题，每小题5分，共20分．

13. 两平行直线
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的距离是______[image: image122.png]
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14. 为迎接2022年北京冬奥会，短道速滑队组织甲、乙、丙等6名队员参加选拔赛，已知比赛结果没有并列名次记“甲得第一名”为
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，“乙得第一名”为
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，“丙得第一名”为
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，若
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15. 三棱锥
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三条侧棱两两垂直，正四面体
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与三棱锥相接且棱长为
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16. 已知双曲线
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的左焦点为
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，过点
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作双曲线
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的一条渐近线的垂线，垂足为
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，点
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，则双曲线的离心率为__________．

三、解答题：共70分．解答应写出文字说明，证明过程或演算步骤．

17. 已知命题
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表示双曲线.

（1）若
[image: image145.wmf]1

a

=

，且
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为真，求实数
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的取值范围；

（2）若
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是
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的充分不必要条件，求实数
[image: image150.wmf]a

的取值范围.

18. 在平面直角坐标系
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中，以坐标原点
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的方程；

（Ⅱ）若圆
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上有两点
[image: image157.wmf],

MN

关于直线
[image: image158.wmf]20

xy

+=

对称，且
[image: image159.wmf]||23

MN

=

，求直线
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19. 在如图所示几何体中，平面
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（1）画出该几何体的主视图（正视图）并求其面积
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；

（2）求出多面体
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的体积
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20. 已知过抛物线
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 EMBED Equation.DSMT4 [image: image177.wmf]12

()

xx

<

两点，且
[image: image178.wmf]9

AB

=

.

(1)求该抛物线的方程；

(2)
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为坐标原点，是否存在平行于
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的直线
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21. 如图所示，已知在三棱锥
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[image: image191.wmf]PMB

△

为正三角形．
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（Ⅰ）求证：
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平面
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（Ⅱ）求证：平面
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（Ⅲ）若
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的体积．

22. 已知圆
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合肥市第六中学2019级高二上学期期末考试

文科数学（答案）

考生注意：

1．答题前，考生务必将自己的姓名、考生号填写在试卷和答题卡上，并将考生号条形码粘贴在答题卡上的指定位置．

2．回答选择题时，选出每小题答案后，用铅笔把答题卡对应题目的答案标号涂黑．如需改动，用橡皮擦干净后，再选涂其他答案标号．回答非选择题时，将答案写在答题卡上．写在本试卷上无效．

3．考试结束后，将本试卷和答题卡一并交回．

一、选择题：本题共12小题，每小题5分，共60分．在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的．
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【答案】C

2. 如图，
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【答案】A
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【答案】C

4. 已知直线
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【答案】C

5. 设有直线
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【答案】D

6. 三棱锥
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及其三视图中的正视图和侧视图如图所示，
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【答案】A

7. 直线
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【答案】D

8. 已知双曲线
[image: image283.wmf]22

22

1(0,0)

xy

ab

ab

-=>>

的两条渐近线均与圆
[image: image284.wmf]22

:650

Cxyx

+-+=

相切，则该双曲线的离心率等于（    ）

A. 
[image: image285.wmf]35

5


B. 
[image: image286.wmf]6

2


C. 
[image: image287.wmf]3

2


D. 
[image: image288.wmf]5

2


【答案】A

9. 若圆
[image: image289.wmf](

)

(

)

22

2

35

xyr

-++=

上有且仅有两个点到直线
[image: image290.wmf]4320

xy

--=

的距离为
[image: image291.wmf]1

,则半径
[image: image292.wmf]r

的取值范围是(    )

A. 
[image: image293.wmf][

)

4,6


B. 
[image: image294.wmf](

)

4,6


C. 
[image: image295.wmf][

]

4,6


D. 
[image: image296.wmf](

]

4,6


【答案】B

10. 已知
[image: image297.wmf]F

是椭圆
[image: image298.wmf]E

：
[image: image299.wmf](

)

22

22

10

xy

ab

ab

+=>>

的左焦点，经过原点
[image: image300.wmf]O

的直线
[image: image301.wmf]l

与椭圆
[image: image302.wmf]E

交于
[image: image303.wmf]P

，
[image: image304.wmf]Q

两点，若
[image: image305.wmf]3

PFQF

=

，且
[image: image306.wmf]120

PFQ

Ð=°

，则椭圆
[image: image307.wmf]E

的离心率为（    ）

A. 
[image: image308.wmf]7

4


B. 
[image: image309.wmf]1

2


C. 
[image: image310.wmf]3

4


D. 
[image: image311.wmf]3

2


【答案】A

11. 已知正三棱柱
[image: image312.wmf]111

ABCABC

-

中，侧面
[image: image313.wmf]11

BCCB

的面积为4，则正三棱柱
[image: image314.wmf]111

ABCABC

-

外接球表面积的最小值为（    ）

A. 
[image: image315.wmf]23

3

p


B. 
[image: image316.wmf]43

3

p


C. 
[image: image317.wmf]83

3

p


D. 
[image: image318.wmf]163

3

p


【答案】D

12. 如图，
[image: image319.wmf]F

是抛物线
[image: image320.wmf]2

8

xy

=

的焦点，过
[image: image321.wmf]F

作直线交抛物线于
[image: image322.wmf]A

、
[image: image323.wmf]B

两点，若
[image: image324.wmf]AOF

V

与
[image: image325.wmf]BOF

V

的面积之比为
[image: image326.wmf]1:4

，则
[image: image327.wmf]AOB

V

的面积为（    ）

[image: image328.png]



A. 
[image: image329.wmf]10


B. 
[image: image330.wmf]8


C. 
[image: image331.wmf]16


D. 
[image: image332.wmf]12


【答案】A

二、填空题：本题共4小题，每小题5分，共20分．

13. 两平行直线
[image: image333.wmf]350

xy

+-=

与
[image: image334.wmf]2690

xy

+-=

的距离是______[image: image335.png]


.

【答案】
[image: image336.wmf]10

20


14. 为迎接2022年北京冬奥会，短道速滑队组织甲、乙、丙等6名队员参加选拔赛，已知比赛结果没有并列名次记“甲得第一名”为
[image: image337.wmf]p

，“乙得第一名”为
[image: image338.wmf]q

，“丙得第一名”为
[image: image339.wmf]r

，若
[image: image340.wmf]pq

Ú

是真命题，
[image: image341.wmf]()

pr

ØÚ

是真命题，则得第一名的是______________．

【答案】乙

15. 三棱锥
[image: image342.wmf]PABC

-

三条侧棱两两垂直，正四面体
[image: image343.wmf]DABC

-

与三棱锥相接且棱长为
[image: image344.wmf]2

，P与D在面
[image: image345.wmf]ABC

异侧，则所成多面体外接球的体积是_________．

【答案】
[image: image346.wmf]3

2

p


16. 已知双曲线
[image: image347.wmf]22

22

:1(0,0)

xy

Cab

ab

-=>>

的左焦点为
[image: image348.wmf]F

，过点
[image: image349.wmf]F

作双曲线
[image: image350.wmf]C

的一条渐近线的垂线，垂足为
[image: image351.wmf]H

，点
[image: image352.wmf]P

在双曲线上，且
[image: image353.wmf]3

FPFH

=

uuuruuur

，则双曲线的离心率为__________．

【答案】
[image: image354.wmf]13

2


三、解答题：共70分．解答应写出文字说明，证明过程或演算步骤．

17. 已知命题
[image: image355.wmf]:

p

实数
[image: image356.wmf]m

满足
[image: image357.wmf]22

540

mama

-+<

，其中
[image: image358.wmf]0

a

>

；命题
[image: image359.wmf]:

q

方程
[image: image360.wmf]22

1

35

xy

mm

+=

--

表示双曲线.

（1）若
[image: image361.wmf]1

a

=

，且
[image: image362.wmf]pq

Ù

为真，求实数
[image: image363.wmf]m

的取值范围；

（2）若
[image: image364.wmf]p

Ø

是
[image: image365.wmf]q

Ø

的充分不必要条件，求实数
[image: image366.wmf]a

的取值范围.

【答案】（1）
[image: image367.wmf](

)

3,4

；（2）
[image: image368.wmf]5

,3

4

éù

êú

ëû

.

18. 在平面直角坐标系
[image: image369.wmf]xOy

中，以坐标原点
[image: image370.wmf]O

为圆心[image: image371.wmf]的

圆与直线
[image: image372.wmf]340

xy

--=

相切．

（Ⅰ）求圆
[image: image373.wmf]O

的方程；

（Ⅱ）若圆
[image: image374.wmf]O

上有两点
[image: image375.wmf],

MN

关于直线
[image: image376.wmf]20

xy

+=

对称，且
[image: image377.wmf]||23

MN

=

，求直线
[image: image378.wmf]MN

的方程．

【答案】（Ⅰ）
[image: image379.wmf]22

4

xy

+=

；（Ⅱ）
[image: image380.wmf]250

xy

-+=

或
[image: image381.wmf]250

xy

--=

．

19. 在如图所示几何体中，平面
[image: image382.wmf]PAC

^

平面
[image: image383.wmf]ABC

，
[image: image384.wmf]//

PMBC

，
[image: image385.wmf]PAPC

=

，
[image: image386.wmf]1

AC

=

，
[image: image387.wmf]22

BCPM

==

，
[image: image388.wmf]5

AB

=

．若该几何体左视图（侧视图）的面积为
[image: image389.wmf]3

4

．

[image: image390.png]



（1）画出该几何体的主视图（正视图）并求其面积
[image: image391.wmf]S

；

（2）求出多面体
[image: image392.wmf]PMABC

的体积
[image: image393.wmf]V

．

【答案】（1）主视图（正视图）见解析，
[image: image394.wmf]33

4

S

=

；（2）
[image: image395.wmf]3

4

V

=

.

20. 已知过抛物线
[image: image396.wmf]2

2(0)

ypxp

=>

的焦点，斜率为
[image: image397.wmf]22

的直线交抛物线于
[image: image398.wmf]11

(,)

Axy

，
[image: image399.wmf]22

(,)

Bxy



 EMBED Equation.DSMT4 [image: image400.wmf]12

()

xx

<

两点，且
[image: image401.wmf]9

AB

=

.

(1)求该抛物线的方程；

(2)
[image: image402.wmf]O

为坐标原点，是否存在平行于
[image: image403.wmf]OB

的直线
[image: image404.wmf]l

，使得直线
[image: image405.wmf]l

与抛物线有公共点，且直线
[image: image406.wmf]OB

与
[image: image407.wmf]l

的距离为
[image: image408.wmf]6

3

？若存在，求出直线
[image: image409.wmf]l

的方程；若不存在，说明理由.

【答案】（1）
[image: image410.wmf]2

8

yx

=

；（2）
[image: image411.wmf]22

yx

=±

.

21. 如图所示，已知在三棱锥
[image: image412.wmf]ABPC

-

中，
[image: image413.wmf],

APPCACBC

^^

，M为
[image: image414.wmf]AB

的中点，D为
[image: image415.wmf]PB

的中点，且
[image: image416.wmf]PMB

△

为正三角形．

[image: image417.png]



（Ⅰ）求证：
[image: image418.wmf]//

DM

平面
[image: image419.wmf]APC

；

（Ⅱ）求证：平面
[image: image420.wmf]ABC

^

平面
[image: image421.wmf]APC

；

（Ⅲ）若
[image: image422.wmf]4,20

BCAB

==

，求三棱锥
[image: image423.wmf]DBCM

-

的体积．

【答案】（1）见详解；（2）见详解；（3）
[image: image424.wmf]107


22. 已知圆
[image: image425.wmf]1

C

[image: image426.wmf]的

方程为
[image: image427.wmf](

)

(

)

22

20

21

3

xy

-+-=

，椭圆
[image: image428.wmf]2

C

的方程为
[image: image429.wmf](

)

22

22

10

xy

ab

ab

+=>>

，
[image: image430.wmf]2

C

的离心率为
[image: image431.wmf]2

2

，如果
[image: image432.wmf]1

C

与
[image: image433.wmf]2

C

相交于
[image: image434.wmf]A

、
[image: image435.wmf]B

两点，且线段
[image: image436.wmf]AB

恰为圆
[image: image437.wmf]1

C

的直径，求直线
[image: image438.wmf]AB

的方程和椭圆
[image: image439.wmf]2

C

的方程．

【答案】直线
[image: image440.wmf]AB

[image: image441.wmf]的

方程为
[image: image442.wmf]3

yx

=-+

，椭圆
[image: image443.wmf]2

C

的方程为
[image: image444.wmf]22

1

168

xy

+=

.
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